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KIADÓHIVATAL.
Budapest, Eazterházy-utcza 

12. sz.
Előfizetési «UJ !

Egész évre... 4 írt — kr.
Fél évre.........2 frt — kr.
Negyedévre... 1 frt — kr.

Egyes szám ára : 8 kr.
A lap szellemi rérzét illet# közlemé­
nyek a szerkesztőséghez, pénz s 
ériékkílldemények recíamaeziók ál­
talában a lap anyagi részét illető 
levelezések pedig a fel. szerkesztőhöz 
(Gyöngytyuk-utcza 9. sz.)intézendők.

NÉPJOG
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES TÁRSADALMI HETILAP.

SZERKESZTŐSE« :
Budapest, Vag-utcza 15 sz.

Előfizetési dij:
Egész évre.........4 frt — kr.
Félévre.............. 2 frt — kr.
Negyedévre.... 1 frt — kr.
Egyes szám ára : 8 kr.

A lap szellemi részét illető közlemé­
nyek a szerkesztőséghez, pénz s 
értékküldeméuyek recíamaeziók al- 
talabau a lap anyagi részét illető 
levelezések pedig a fel. szerkesztőhöz 
(Gyöngytyuk-utcza 9 sz.) intézendők.

Vészes föllegek.
Vészesek azok a sötét föllegek, melyek 

Cfaliezia láthatárát elborítani kezdik. Ag­
gasztók ama jelenségek, melyeknek hire hoz­
zánk a Visztula partjai mellől érkezik. Ha 
1846-ra gondolunk vissza, arra a vérfürdőre, 
melyet a nép dühe a nemesség életében s va­
gyonában elkövetett, ha magunk elé vesz- 
sziik a történelem évlapjait s átvizsgáljuk 
annak a lázadásnak elnyomatására tett mun­
kálatokat s megszívleljük a nyomort, a mely 
minderre hekövetkezett, lehetetlen akkor még­
ném döbbennünk, ha meggondoljuk, hogy 
mindaz ma újra hekövetkezhet.

És ha most a komoly veszedelem esé­
lyeit vesszük, a nélkül, hogy a butábbnál 
butább hivatalos okadatolásokra figyelnénk - 
ha nézzük a galicziai pórok szánalomra 
méltó helyzetét, melybe a zsidóság sodorta, 
s ha északkeletre vetünk pillantást s az 
orosz agitáczió befolyását vetjük latba, ak- 
kor nem fogjuk továbbra lehetetlennek tar­
tani, hogy az elégedetlenség végre kitört, 
hogy komolyabb alakokat öltsön, mint az 
volt, mely 40 évvel ezelőtt nyílt lázadásban 
talált kifejezést.

Orosz agitáczió és zsidó nyo­
más! Kell-e több, hogy egész népek lázad­
janak föl ? Kell-e több falvak, s városok 
lángba borítására, gyilkolásra, fosztogatásra, 
revoluezióra ?

Es épen azért találjuk a helyzetet tia- 
licziában oly vészteljesnek, mert: orosz 
agitáczió és zsidó nyomás kar­
öltve ma-holnap nálunk is megkezdhetik 
annak lehetővé tételét, a mi most Cfalicziában 
kezd megvalósulni. Mert Felső-Magyarország 
népe is inücziálva van a zsidóság által s 
csak orosz rubelek pöngése szükséges arra, 
hogy nálunk is felüsse a nyílt lázadás fejét?

(’sak nyissanak még több kaput a be­
vándorló pájeszesek elé, csak dédelgesse a 
kormány a nép véréből élősdi zsidóságot, 
hunyjon tovább is szemet a fosztogatásnak, 
s tűrje a nép kiszopását — a következmé­
nyek el nem maradhatnak — elmondtuk mi 
már azt — nem egyszer! Hogy Tisza Kálmán 
is azt a mentséget fogja használni, mint 
Cfalicziában tették, hogy azért van ez, mert 
a huta nép azt gondolja, hogy ez év folya­
mán a világnak vége lesz — azt nagyon is 
el akarjuk hinni, kitelik a Tisza fejéből ez 
is, csak arra nem akar jönni, hogy édes ba­
rátai, hogy a zsidók képezik az elégedetlen­
ség főokát.

De van még egy figyelemre méltó moz­
zanat, a mely mindenesetre hozzájárult a 
galicziai eseményekre egyik szélesebb elter­
jesztéshez

Meghozták a nép fölkelés^ 
törvén y t. Ausztriában és nálunk is e fö­
lött fognak a napokban határozatot hozni, s 
azt természetesen megszavazni Már pedig a 
titkos hajtogatok (lalicziában, épen ez­
zel kezdték akna munkájukat.

Miért nem akarják tehát a gyermeket 
igazi nevén megnevezni?

Orosz hajtogatás, zsidó j á- 
r o m, n é p fölkelés — ez az a három 
tényező: ugyanazok, melyek ellen mi szün­
telen harczolunk, s melyek a galicziai népet 
most oly végtelenül elkeseredetté teszik!

Ezt jó lesz megfontolni mi nálunk is. 
Xe fogadják el a felkelési törvényjavaslatot, 
ne engedjenek a zsidóknak, s üzenjenek eré­
lyes harezot az orosz hajtogatásnak, külön­

ben ma-holnap Felső-Magyarország is lángok­
ban fog áliani. Hát csak ilyen esélyre fog 
kijózanodni a „liberális-1 párt?

Hogy áll a világ?
A nagy vajúdással végbement béketatarozás 

hosszadalmas müve, fájdalom, hiába örvendezteti 
a kedélyeket, mert a hónapokon át tartott erő- 
megfeszitések eredménye nagyon is látszólagos, 
nagyon is kétes és a gondolkozó, távolabb lát- 
körbe néző figyelőt korántsem elégítheti ki. Sán­
dor bolgár fejedelem engedett ugyan a nyugoti 
hatalmak kívánságainak és elfogadta a portával 
létrejött egyezést; ö Kelet-Ruméliának öt évre 
kinevezett kormányzója lesz : de vájjon ez öt év 
alatt mi történik és a politikai láthatáron milyen 
átalakulások fognak életbe lépni, azt nem a Ma­
rika partjain, hanem távolabb a Keleten és pedig 
a Paropamizus hegység nyugoti lejtőjén, az Oxus 
vidékén és a Szulejmani hegyláncz északnyugatra 
kinyúló ágainak völgyeiben kell megfigyelnünk, 
hogy Európa vagy helyesebben szólva a világ bé­
kéjéről kellő fogalmat szerezhessünk.

Itt, a nagyobb közönség szemei elöl elzárva, 
oly események vannak készülőben, melyek, sajnos 
ugyan, épen az ellenkező nézetről győznek meg 
bennünket, mert azt látjuk, hogy a súlyos bonyo­
dalmak boszorkány katlanát lázas tevékenységgel 
kavarják és nem öt, hanem alig tarthat két évig, 
hogy oly események által lepetünk meg, melyeket, 
előre sejtve ugyan, mégis mind a távolabb jövőre 
vindikálni szerettünk.

Értem az angol ős orosz vetélkedések vész 
teljes sakkjátékát, melyről jelen czikkemben szólni 
akarok.

Mindenekelőtt legyen szabad az orosz és 
angol vasúti készülődésekre figyelmeztetni, oly 
készülődésekre, melyek a két vetélytárs részéről 
nagy buzgalommal, lankadatlan erélylyel, óriási 
költségekkel folytattatnak. Az orosz kormány 
tudvalevőleg már évek előtt az úgynevezett trans- 
kaspiai vasút kiépítéséhez fogott. Még Skobelcw 
hadjárata előtt megkezdődött a nagy mii, a mi- 
hailowski öböltől keleti irányban, a Persia északi 
határát kepező hegység mentében, Mérv vagy he­
lyesebben mondva Szarakhsz felé. Ennek egy 
része, t. i. a tengerparttól egészen Kizil-Avvatig, 
már évek előtt elkészült. Itt a keskeny vágánya 
vasútnak a legnagyobb nehézségekkel kellett meg­
küzdenie, a mennyiben a sínek, a fenéktelen ho­
mokból álló talajon lerakva, csak nagy erőfeszí­
téssel voltak használhatók.

Az e ponttól 130 angol mértföldnyi távol­
ságban levő Askabadba, a mérnökök feladata már 
sok tekintetben könnyebb volt, a mennyiben a 
vidék nagyobbára termékeny agyagból áll. Aska- 
badból a vasút, egészen termékeny vidéken ke­
resztül, Giaursz Lutfabad Kall ka Ducsah telepe­
ken keresztül északkeleti irányban a Herirud 
folyó partjáig ér és innét ismét egy kis, homok­
ból álló pusztadarabot átszelve, Mérvnek tart. 
Míg e sorokat Írjuk, addig az uj vonal egész a 
Herirud partjáig már forgalomban van és ha nem 
csalódunk, mintegy május közepe tájt, a közleke­
dés Mérv és a Kaspi tenger keleti partjáig egé­
szen elő lesz állítva. Az oroszok itt lázas tevé­
kenységgel dolgoznak, még pedig 4—5000 turko- 
mán napszámossal és hogy egyebet ne említsek, 
mintegy 3 vagy 4 verstnyi területen a síneket 
lerakják. A Mérvtől 118 angol mértföldnyi távol­
ságban levő Csárdsui városáig, azaz az Oxus 
partjáig az uj vonalak szinten óriási nehézségek­
kel kell küzdenie, de a muszka szívósság alkal­
masint ezt is legyőzi és alig fog egy félévbe ke­
rülni, midőn a transkaspiai tartomány az orosz

Turkesztánnal összekötve, azon stratégiai vona 
elkészül, mely íi délfelé szándékozott operácziókrü 
okvetlenül szükséges volt. Az orosz kormány ezen 
közlekedési vonal megteremtésével részint déli 
Oroszországból, részint pedig Szibériából, seregeit 
legnagyobb biztonsággal szállíthatja a jövő csata­
tér színhelyére, tervei valósításakor semmiben sem 
lesz megakadva tekintve, hogy az egész vonalon 
akadálytalanul előre nyomulhat.

Hátra volna még a Herirudtól, azaz Sza- 
rakhsztól a Murgab partjáig, nevezetesen Pend- 
sdehig vezető rész. Ez mindösszesen 78 angol 
mértföldet tesz, melynek kiépítésével a muszka 
alig fog sietni, miután az angol ezen vállalkozást 
nyilt „casus bellidnek tekinti és nincs is szük­
sége a sietésre, miután a Pendsdehi oázisban 
most egész kényelemmel elhelyezkedik és innét 
nagy könnyűséggel 2—3 nap alatt seregeit Hé­
ráinak viheti.

Lássuk már most, hogy ezen sakkhuzással 
szemben az angol mit csinál. Anglia a szerencsét­
len Gladstone kormány következtében a Beludsisz- 
tán, vagy helyesebben mondva Kandahar felé ve­
zető vasútja kiépítésében jócskán hátramaradt és 
bármennyire erőlködnék is, hatalmas segédforrásai 
tökéletes felhasználása mellett, alig lesz képes 
2 év előtt oda jutni, a honnét az északról délfelé 
nyomuló oroszszal sikeresen szembe szállhatna. 
Ezen vészteljes hátramaradásának oka először a 
Gladstone-kormánynak szerencsétlen hiszékeny­
sége, melynek folytán 4-5 év kárba ment, mig 
a buzgó ellenfél szakadatlanul előre haladt. Má­
sodszor a talaj nehézségei, mert az Indus völgyén 
át Quetta és innét Kandahar felé vezető vasutnak 
számtalan hegyen át vagy keresztül kell mennie, 
az egyetlen sziklás talaj óriási költséget és mun­
kát igényel és igy minden erőlködése daczára 
Anglia csak 2 év múlva érhet oda, a hová az 
orosz könnyedséggel néhány hónap múlva jut.

Ennyit a 2 vetélkedő félnek rendelkezésére 
álló közlekedési eszközök egyenlőtlen voltáról. 
Térjünk immár most át a politikai fondorkodá- 
sokra és lebbentsük fel kissé a fátyolt az épen 
jelenleg folyó titkos műveletekről.

Oroszország, mint mindig, úgy most is na­
gyon ügyesen játsza a kártyáját. Az ö állása 
nemcsak Turkesztánban, a húsz év előtt meghó­
dított tartományban, hanem még a harczias bátor 
turkománok közt, valamint az egész északperzsa 
határszélen is, a legszilárdabb és legbiztosabbnak 
mondható. A czár szava és tekintélye korlátlanul 
uralkodik a kedélyeken, győztes fegyvereinek 
prestige-zse rémülettel töltötte meg az ezelőtt 
fenhéjázó, urat és törvényt nem ismerő ázsiaiak 
szivét sót tovább is menve, állíthatjuk, hogy a 
China alatt álló keleti Turkesztán a pyramid 
fensik, Rusan, Dervaz és Badakhsan lakói csak a 
fehér padisahfc ismerik hatalmasnak és nagynak. 
L>e ez mind nem elég a muszkának. O Afgha- 
nistán északi részében is sympathiákat keres és 
e végből Abdurrahman khán saját unokaöcscsére, 
azaz Isza klntnra, ki Afghanistan északi, vagyis 
az Oxus partjáig terjedő tartományában uralko­
dik, vetette szemét. Ezen nagyon kétes értelmű 
úri ember már régi ismeretségben áll az utazó 
rubellel, mit az angolok ugyan tagadnak vagy 
hinni nem akarnak, de miről nekem legbiztosabb 
tudomásom van; és az angol-orosz viszály legelső 
stádiumában, ezen Isza khán ép úgy fellép az 
orosztól pártolt angol trónkövetelő szerepeben, 
mint ezt Abdurrahman, angol védnökség alatt 
tette. Ezen orosz fondorkodásokkal szemben az 
az angolok édes keveset tettek és tesznek jelen­
leg is. Csak legújabb időben hallatszik, hogy a 
tél folytán meghalálozott bokharai emir fia, az 
úgynevezett Kette-Töre, ki ezelőtt Indiába volt
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internálva az Oxus felé útban van, hogy öcscse, 
az atvja helyett trónra lépett Abdul Ahad, Bo­
khara jelenlegi uralkodója ellen fellépjen. Persze 
nincs tudva, hogy a Kette-Töre mennyiben táino- 
gattatik Anglia vagy Afghanistan részéről, de a 
mennyire a Gladstone-kormány gyávasággal hatá­
ros óvatosságát ismerjük, alig hihető, hogy az 
egyébiránt vállalkozó és derék bokharai herezeg 
valami különös sikert avathasson. A Zerefsán mel­
léki, nyomasztó rabságban nevelt nepek nem igen 
merészelnek puszta szóra az orosz hódítók ellen 
fegyvert emelni es daczára a mclláhk fanatizmu­
sénak, valamint a Kette-Töre kedveltségének, egy 
oroszellenes mozgalomról csak akkor és úgy le­
het szó, ha a fellépő trónkövetelő egy tekintélyes 
hadtest élén jelenik meg.

Az előrebocsátottakat összegezve, a hazai 
olvasónak nem az érdekkörétől kissé távolabb eső 
középázsiai kérdésről akartam szólam, hanem in­
kább azon valószínűségről, mely szerint a Balkán 
félszigeten nemrég megköttetett béke nagyon is 
ideiglenes természetű és a legjobb esetben is 
csak néhány hónapos tartamú lehet. A keleti 
kérdés nem a Balkán-félszigeten, hanem Közép- 
Ázsiában fogja megoldását lelni. Hiába mosol'og- 
tak diplomatáink a mindeddig üres rémképnek 
hirdetett orosz-angol conflietusra, hiába vigaszta­
lódott még a jeles eszű német kanczellár is azzal, 
hogy az orosz ambitio Ázsiában csak szerencse 
Európára nézve, mert bizony éppen ellenkezőleg 
áll a dolog. Diplomatiánk eme téves felfogásának 
köszönhető az oroszok minden sikere Ázsiában és 
sajnos, csak későn lógnak arra ébred ni. bog} 
Oroszország ménnél erősebb Ázsiában, annál ha­
talmasabban hallatja szavát Európában.

Görögország végre demobilizál, le­
fegyverkezik. Nyolcz hónap, tömérdek jegyzék- 
váltás s egy légió diplomata fejfájása, valamint 
sok ezer tonna elfüstölt koszén kellett hozzá, inig 
a hatalmak a lefegyverzési ultimátumban megái 
lapodtak s a tüntető hajóraj neki készült a I'i- 
reusnak. A nemes görög nemzet megteszi Euró­
pának azt a szívességet s nem tartja tovább bo­
londoknak, demobilizál Háború tehát egyelőre 
nem lesz ott lenn, a görög tűz kialszik; de a ha­
talmasságok bizalmatlansággal eltelve szélednek 
el Athénéből. Mindenki attól léi, hogy uj korszak 
keletkezik a keleti kérdésben és senki sem bizo­
nyos, hogy az elaludt görög tűz nem-e fog lángra 
lobbani valahol messze: Herat mellett vagy Galí­
ciában Európa fegyverben marad s a keleti há­
ború veszedelme ma is oly nagyságban áll előt­
tünk, mint a mikor azt Sándor bolgár fejedelem­
nek fölidézni méltóztatott.

A madridi merénylet.
A katbolikus egyház szirtaitásainak szépséget 

csak Spanyolországban lehet igazán élvezni Meg 
Rómában is elvesztették azok fényüket, főleg mióta 
a pápa biroditloma csak saját palotájára és Szt. f eter 
templomára szorítkozik Az egyedüli ország, melyben 
a városok összes lakossága részt vesz a kathol.kus 
szertartásokban, a királytól lefelé a koldusig, Pa' 
nyolovszág. Ha nagy egyházi ünnepet kell megütni, 
Spanyolország úgy a fővárosban, mint a legutolsó 
luban a> egyházé. Az utczák feldiszittetnek, az erke- 
lyeket drága szövetekkel takarják be, mindenütt o 
tárt lát az ember s az egész városban egyházi ének 
és tömiénfüst emelkedik az ég felé.

Á spanyolországi egyházi ünnepélyek kozott a 
legszebb a húsvéti szertartás, az Istenember feltáma­
dásának és a természet megifjodásának ünnepe, me y 
Krisztust és a tavaszt dicsőíti, mert győzedelmeskedtek 

a halálon és a tél fagyán.
Ez ünnep virág vasár napján kezdődik. ig mas 

városokban egyszerű faágakat látni csak, egész Spa 
nyo’ország telve van igazi pálmákkal, hasonlókkal 
azokhoz, melyeket Jézus tanítványai hordtak kezükben.

Valenczia és Andalúzia kertjeinek pálinacsoporja. 
megritkulnak a husvét előtt és minden erkély telve 
van e büszke növényekkel, melyek a Megváltó dicső­
ségét hirdetik Nincs semmi, a mi nagyszerűbb es 
költőibb mint a spanyol katboliczizmus élete, mely ki 
tudta egyeztetni a vallás szigorúságát a gáláns szó 
kásókkal, az iukviziczió szomorú hagyományait a mór 
lovagiassággal. Mindenütt ünnep a derültség u.alkodik 
a Pireneéktől egész az afrikai tengerig, az örök botol 
a forró sivatagokig a komor fényűtől a kedves p 1 
máig és Valladolid komor kolostoritól Granada ronas

vidékéig. „ ...
S virágvasárnapján történt, hogy Madrid püspöke,

a templom küszöbén, a mint a tömjén füstje s a ró 
zsák illata között megáldotta a népet, egyházi disz- 
öltönyben, szent hivatása gyakorlásának égisz «.nst 
gében, meggyilkoltatott. A legmodernebb fegyverrel, 
revolverrel sebezték meg halálosan, mcgszeutscgtelenit- 
vén az egyházat. A püspök a sebbe belehalt.

A spanyol lapok azt mondják, hogy e merénylet 
rémületbe ejtette egész Spanyolországot és a nép rósz 
jelnek tekinti e szörnyű esetet. Mint akkor, mi ón 
Francziaországban Sibour érseket meggyilkolták, tp 
úgy most is azt hirdetik, hogy a gyilkos örült volt 
Jámbor hazugság, melyet el akarnak hitetni a világgal. 
Ép úgy, mint Verger, ki megölte S:bourt, a madridi 
püspök "gyilkosa is pap. Az egyház fellázadt fia volt, 
ki felfiiggesztetett papi hivatásától és megboszulta 
magát. Legalább így magyarázzák meg a bűntényt s 
köznapi boszuállást emlegetnek ama büntetés miatt, 
melyről a gyilkos azt hitte, hogy érdemetlenül sújtotta.

De ha az ember összehasonlítja e bűntényt 
azokkal a vérengzésekkel, melyek az utóbbi időben 
feltűnő rohamossággal követik egymást, lehetetlen te 
nem ismerni azon vad szenvedélyt, mely minden or­
szágban, a Uatbolikusoknái ép úgy, mint a hitetle­
neknél, folyton fokozódó mértékben nyilatkozik. Ez a 
szenvedély magával ragadja a gyengébb vagy romlott J lelkeket, kikről azután azt mondják, hogy örültek.

Vannak veszedelmes örültek azon bolondokon 
kívül, a kiket csak különczködéseik, vagy sajátszerii 

i gondolkozásmódjuk miatt nevezünk igy.
Azt a meggyőződést hogy az élet feláldozása

................... ♦,'iroarltilmi PS Vfl1

lási harezok vezéreiben ép úgy, mint a közönséges 
gyilkosok és társadalom veszedelmes „őrültjei1" köré­
ben. Az a cbateauvillaini gyárigazgató, ki a csend­
őrökre lőtt, teljesen nyugodt lelkiismerettel tette ezt s 
ezt igazolják azok, kik vértanúnak tartják öt. Ez pe­
dig súlyos erkölcsi tévedés.

És a mi a papokat gyilkoló papgyilkos okban 
szinte mondhatni következetesen feltűnik, az az, hogy 
mindegyik reformátornak képzeli magát \ alóezmU, 
hogy a madridi gyilkos is azt mondja, hogy az „igazságot 
akarta meghonosítani a spanyol egyházban.

Bármir.t álljon azonban a dolog, annyi kétségtelen, 
hogy midőn látjuk, hogy a papok körében is az erőszak 
fegyverei és esetei fordulunk elő : a társadalom nagy be- 
tegségének megdöbbentő lázrohamait kell azokban kon- 
tatálnunk Az emberi lelkiismeretben az egyensúly kezd

I « »• * :___j„^ 1- AXn uhhan.megingani es a spanyolon ang ícvean*«. -----
hogy papok gyilkolnak papokat, nyugtalanító és aggodal­
mat keltő jeleket látnak, melyek az idők fejlődését sötét 
színben mutatják lelki szemeik előtt.

Jnnt fo 11 o 1 d link

hírek.
— Szédelgő ezég. Meiszner Nándor és 

Wechsler Mór magyarországi illetőségű berlini 
lakosok 1875. évi márczius hó 11-én Berlinben 
„Deutsche Effekten-bank, Commandit Gesellshalt 
von Meisner et Corny.“ ezég alatt bank- és váltó- 
üzletet nyitottak, melyben jobbára ért kpapirok- 
és sorsjegyek részletfizetésekre való eladásával s 
lombard üzlettel foglalkoztak — 1877 évi októ­
ber elején a ezég tagjai Berlinből megszöktek, 
magukkal vive az üzleti könyveket. — Berlinben 
ellenük — vagyon teljes hiánya miatt — a cső­
döt ki nem mondták. Ez által 22 ügyfelüket összesen 
20.000 márka erejéig megkárosították. A szakértői 
vélemény szerint Meisner és Wechsler egy fillérnyi 
tulajdon vagyon nélkül kezdték meg üzletüket, a 
befektetési tőkét a „Stein et tóin])." ezég kültag 
által betett 30,000 márka képezte, mely után 0" „ 
kamat és 50" 0 nyereség-osztalék volt Kikötve. —
A ezég nem volt tehermentes birtokában a káro­
sultaknak eladott sorsjegyeknek, sőt osztr. eziist- 
járadékot melyből könyveik szerint 104,600 Irinyi 
értéket adtak el, depóiban soha nem bírtak; 
mindezek alapján a kir. törvényszék nevezetteket 
csalás büntette miatt vád alá helyezte.

— Az üldözött „nagy dob.“ A „ív.—v.
kér. kapitányság 40 frt pénzbüntetésre Ítélte Rosner 
Adolf zsidó kávéháztulajdonost, a miért zenekara a 
kávéházi szabályrendeletek ellenére — a nagy dobot 
is használja Rosner fölebbezett. s a főkapitányság a 
pénzbüntetést 10 írtra szállította le. A kávebáztulajdo- 
nos újból fölebbezett, előadván, hogy zenekara csakis 
klaszszikus darabokat játszik, már pedig az ily zene­
müvek előadásánál a nagy dob nélkülözhettem A bel­
ügyminisztérium Rosner Adolfot a fölebbezésben foglalt 
indokok értelmében a pénzbüntetés alól fölmentette.

— Bábel tornya a tizenkilenczedik szá­
zadban. A legközelebbi párisi nemzetközi kiálli 
táson az emelendő épületek közt lesz egy óiiási 
torony, mely a bábeli tornyot lógja az ember 
eszébe juttatni E torony magasságát háromszáz 
méterre tervezik és a kiállítás bejáratánál fog ál­
lam. A torony vasból készül s alsó oszlopai, me- 
lveken nz esész étiitménv nyugszik, magasabbak

TÁRCZA.
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Leszállt a sas, a völgy ölében 
Nyugtatni fáradt szárnyait.
Virágban, iHatárban, kéjben 
Ob, mily jó volna mindig itt!
. . . E rét, mező a nyugalomnak 
Békés arczát mutatja bár :
De szállj el, szállj el e mezőkről, 
Föl a magasba, bús madár!

Szikláknak szállj kopár csúcsára,
Ott a helyed a bérez fölött.
Nem itt a hollók károgása,
A csacsogó veréb között.
Nem ismer a törpék csoportja.
S a ki talán rád ismer itt: 
Nemtelen, irigy károgással,
Sírral verné be szárnyaid.

Ott fenn pihenj meg, ottan inkább, 
A bérezek bolt, kopár falán ;
De soha, soha meg ne csaljon : 
Csalóka táj a délvirány.
Viráglepel terül a földön :
De sárt föd el a zöld mező 
Illatos bokrok rejtekéből,
Kígyók sziszegnek rád elő.

És járj örökös bánatoddal,
Rideg, bús hómezök felett.
Ne bánd, ha ota;dra kerget.
A szélvész minden felleget

Kandi szem ottan nem zavar meg,
S hogy zsákmányul elejtsenek :
Nem leskelődnek rád sehonnan 
Orozva bántó emberek !

Repülj a légbe fel merészen !
Ott vannak a te utald 
Ne halljuk ide lenn 1 csupán csak 
N.gy szárnyad suhogásait.
Míg jársz a napnak közelében,
Sugár ragyog be oda fenn :
Bemocskolnak a ronda férgek 
A föld undok porába lenn !

Petri Mór.

A kapitány előtt.
1.

A „wiezez játék.“

— Alászolgája! — szólt Lövik Ede és be­
bukott az ajtón.

Tántorogva jött ószes hajszálai összeguban- 
czolódva, a bajusza kajlán, szemeiben a mámor. 
Különben sovány ábrázatot, rósz czipőket és még 
roszabb gúnyát viselt.

— Alászolgája ! — mondá — Senki sem fe­
lelt neki, mert nem érdemes egy részeg ember­
nek felelni. De a falon függött egy rendszabály holmi 
vadászati törvényről, az mintha azt susogta vol­
na: „alászolgája.“ Lövik ur tehát odament hozzá 
meghajolt s ismételve alázatos szolgájának val­
lotta magát.

Azután megakart állni a kapitány előtt. De 
nem birt. Mert hol a feje bicsaklott előre s ak­

kor lábai a feje után szaladtak, hol meg a lábai 
csúsztak hátra s ilyenkor aztán a feje is azok 
után bukott.

S igy Lövik Ede kedélyesen hajlongott, hol 
előre, hol‘hátra és várta, hogy mivel fogják vá- 

I dőlni őt, a tántorithatlan férfiút.
Friedmann zsibárus vádolja, hogy elsikkasz- 

! tott tőle egy csomó ruhát, a miket neki tisztítás 
j végett adott át

— Hol a ruha, Lövik?
Lövik ur, mielőtt felelne, az egyensúly hely­

reállítása végett tántorog egy kicsit s csak az­
után felel.

— Kérem, nekem eladás végett adta át 
a ruhát.

Friedmann összecsalja a kezeit. Lövik ur 
folytatja : — Kérem, eladtam a ruhát s a pénzen 
közösködtünk. Az igaz, hogy nem adtam át a 
pénzt

— Hát hol van a pénz ?
Lövik ur cihámul a szemeit kimereszti, a 

száját kitátia. Az ember azt hinné, hogy no most 
mindjárt lenarapja a saját orrát.

— A pénz ... a pénz ... — dünnyögi. — 
A pénz, kérem, elmúlt.

— Elmúlt ?
— Igenis elmúlt. Volt, nincs!
— Hát akkor megvesszük magán.
— Megveszik rajtam ? Hát tessék meg vetni 

rajtam 1
S ravaszul nevetve imigyen folytatá :
— Én, kérem, állandó szegedi lakos vagyok. 

He nincs egyebem, csak a mi rajtam van. Mert, 
kérem, én puszta-gyermek vagyok.

Oszfejü Lövik Ede büszkén döngeti a me-[ 
lét, hogy ő puszta-gyermek.
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lesznek a notre dume-i egyház tornyainál. Légió­
iul óriási erkély lesz s ennek tetejéről hatalmas 
villarofény árasztja majd szét sugarait. A középső 
részen éttermeket rendeznek be. Az egész épít­
mény súlya hat millió kilogramm lesz s költségét 
őt millió frankra számítják. Eiffel műépítész fogja 
az óriási tornvot építeni, s csak egy millió segélyt 
kér az államtól, mert azt hiszi, hogy a belépti 
és bérleti dijak által a költségek többi része te 
dezve lesz. A villamfény oly erős lesz, bogy de­
rült időben Dijonban is látható lesz.

— Megszökött lltakhabeus! Bizonyított
tény, hogy u zsidó, ha egyátalábsn besoroztatik kato­
nának, csak azon törekszik „miszerint „ manipuliren- 
der Feldwebel“ lehessen. Ha siketül neki azt a charge! 
elérni, akkor csakugyan „manipulál.“ Ezenkívül pedig

. , 1 ,«__: I. „ «»o a\T ölti C»tuzsorával iogiaiHuzm o nim 1 ~-----
áldozatául Ha pedig nem sikerül neki „manipulirender“ 
lenni, akkor reudestu megszökik a mint tette megint 
Braun Lápot, ki az 5-ik tüzéredtől Kassáról e napok­
ban megszökött. Az illető huudsdorfi (hunfalvi) szüle­
tésű izraelita vallásu V64 m magas hajú, szemita 
typussal. Egyenruhával és oldalfegyverrel ugrott meg.

— Azoknak, a kik Amerikába készül­
nek. A belügyminisztérium újabban ismét körren­
deletben hívta föl a hatóságok figyelmét azokra 
az u. n. ügynökökre, a kik amerikai ezégek kép­
viselőinek adván ki magukat, a monarchiában s 
általában a kontinensen munkásokat toborzanak, 
azoktól az átszállítási költségekre előleget szed­
nek föl s a mikor ily módon jókora pénzt össze­
harácsoltak, megszöknek. Amerikában mint a
körlevél mondja — határozottan tiltja a törvény, 
hogy az Egyesült-Államokba más idegen államból 
szerződéses munkásokat vigyen valaki, s igy azok 
a munkás toborzók kivétel nélkül szélhámos csalók. , 
Máskép van ez a zenészekkel, a mennyiben az : 
előbbi törvény nem terjed ki a művészetre, a kik 
közé a zenészek is tartoznak. Zenekart lehet szer­
ződtetni Amerikába is Csakhogy a zenészekre 
másféle ka land tások várnak az Egyesült-Államok­
ban. Az odavaló „zenészek szövetsége“ ugyanis 
kenyéririgységből mindenre képes, s ha idegen 
zenekar telepedik le az Egy esült-Államokban, leg­
először is pörbe fogja a zenészek szövetsége az 
imprezáriót, s azt akarja elhitetni a törvényszék- 
kel, hogy a zenekarban játszók nem művészek, 
hanem iparüző munkások. Ezzel a keresetével 
persze elutasítja minden törvényszék, a szövetség 
azonban nem enged, sőt inkább csak az elutasítás 
után lép igazán akczióba. Addig szekirozza min­
den kigondolható eszközzel a szegény imprezáriót 
és a zenészeket, hogy ezek vagy maguktól ott­
hagyják az amerikai diadalokat, vagy az impre- 
zárió kénytelen elbocsátani őket. Szóval, mind­
ezekből az a tanulság, hogy rósz dolga van Ame­
rikában mindenkinek s legjobb, ha mindnyájan 
idehaza maradunk s még álmunkban sem kívánjuk 
látni az uj világ ábrázatát.

— Uralkodók találkozása. A francia
..Soleil“ egy bécsi levelezője után azt a hirt bocsátja 
világgá, bogy a czár az osztrák-magyar uralkodóval és 
a szerb királylyal az ausztriai őszi hadgyakorlatok után 
lengyel területen találkozni fog. Ez azonban a legkép­
telenebb kombioáczió, mert alig hihető, hogy a ezar 
találkozni óhajtana Milán királylyal, a ki uralkodása

minden fázisában az orosz befolyás megtörésén fára­
dozott Szerbiában s ép ez okból ejtette el annak ide­
jén az oroszbarát líisztics kabinetet. Az nem valószínű 
bogy épen az osztrák-magyar uralkodó jelenlétében 
történjék meg a találkozás, miután az orosz czár aligha 
óhajtja Milán királyt azon állam uralkodójának oldalán 
látni, mely Szerbiában olyan szerencsés riválisa Orosz­
országnak

— Halálos harcz apa ős fiú közt. Ko­
vács András bavanyamegyei földműves örökös vt- 
szálkodásban élt már nős fiával. A napokban apa 
és fiú kikocsiztak az erdőre s miután ami a ku­
lacsban volt kiüriték, fölizgatott állapotban kezd­
tek régi szokás szerint czivakodni. Végre az apa 
fölkapott szekerére, a lovak közé vágott s ott 
hagyta a fiát. Otthon a menye előtt kezdte fiát 
káromolni s midőn fia hazaérkezett, elhalmozta 
gorombaságokkal. A fiú ezen annyira dühbe jött, 
hogy fölkapott egy dorongot s azzal megütötte 
atyját, mire az atya baltát ragadott s rövid tusa 
után fiát úgy verte főbe, hogy as alig egy fel óra 
múlva meghalt. Még annyi idejé volt hogy a ha­
lotti szentséget felvehette s megbocsátott atyjának, 
akinek oda nyujtá kezét, — de ez gyülölettelje- 
sen fordult el tőle. Az atyát a csendőrök elfog­
ták és átadták a pécsi törvényszéknek.

— Halálos párbajok statisztikája, a sta­
tisztika immár azt is kisütötte hogy a parbajozók 
hány százaléka bal ineg. — A számítás ugyancsak 
Francziaországra vonatknzölag történt, de iánk nézve, 
kiknél a párbaj oly nagy mértékben ha nem még na­
gyobban dühöng, mint Fraucziaországban, nyilván szin­
tén érvényes. Parisban — így szól a statisztika 
1870. óta 847 párbajt vívtak, melyek közül minden 
87-ik végződött halállal. A párbajozónak tehát 80 esé­
lye van, hogy életben marad a halál egy esélyével 

I szemben.
- Hogy ítélik <-l a zsidót. L Schwarcz 

alias Mózes és 1 Spitz alias Büdös nevű zsidók, 
az úgynevezett „tantuszokkal“ nagymérvű csaláso­
kat vittek véghez a felvidéken, még pedig úgy, hogy 
a tudatlan népnek arany vagy frank helyett adták 
el a „tantuszokat,“ melyeket részint játékpénznek, 
részint a korcsmákban kiszolgált étel mennyiség 
ellenőrzésére használni szoktak. A kassai töt vény • 
szék még 1885. május 28-án, négy-négy évi bör­
tönre ítélte a gonosz zsidókat, de a kit. táb a 
nem kevesebbet, mint 3 és fél évet engedett le 
nekik s csak hat havi börtönre szabta meg az 
ítéletet Miután közel 11 hónap óta fogságban 
ültek, a kir. tábla Ítélete alapján most már lát­
hatnak. A kir. ügyész bejelentette ugyan felebbe- 
zesét a kúriához, de addig a zsidók bizonyára 
már valami 50 krajezáros név alatt fognak boldo­
gítani más vidékeket a tantuszokkal

Felsiilt zsidó élelmesség. Nem régen 
megbolondult Kassán egy Glück nevű zsidó, úgy hogy 
a Llpótmezöre kellett vinui. Erre az utazásra vállalko­
zott mint imprezárió egy Földi, alias 1- eldmann nevű 
zsidó dakter, ki hitsorsosát a bolondok házába felvé 
tette és a felmerülendő költségekért jótállást is vállalt 
el Glück nemsokára meghalt. Az intézet gondnoksága 

i most követelte a közel 800 forintra rugó kültsé- 
I geket, mire a Glück família egy szegénységi bi- 
' zonyitvány alapján fizetésképtelenné jelentette magát. 

Az intézet gondnoksága aztán a bitsorsi népszerűség

után hajhászó daktert perbe fogta és végrehajtást esz­
közölt ki ellene. De a zsidó nem hiába ám zsidó ; 
nem fizetett még most sem, hanem a várost akarja 
reábirni, miszerint a költségeket megfizesse. Ezen ügy 
már szóba is jött egy közgyűlés alkalmával, de függő­
ben hagyatott, mert egy zsidó dakterért 800 frtot fi­
zetni mégis csak sok

_ A zsidó Fruiicziaország. Drumont, pá­
risi hírlapíró, a ki egy zsidó ellenes könyve miatt 
egy zsidóval megvívott, ennek következtében kény­
telen volt megválni a katholikus szellemben szer­
kesztett Mondetól. a szerkesztőhöz intézett bú­
csúleveléből minden kommentár nélkül közöljük a 
következő, ékesen szóló passzusokat: „A jelenlegi 
polémiák hangjával szemben arra nézve, ki ko­
runk gyalázatosságainak igazmondó történetét 
akarja megírni lehetetlen személyét nem vinni a 
küzdelembe azon nyomorultak ellen, kik mindennap 
szidalmazzák azt ami előttünk drága és szent, kik 
a szeretet nemeslelkű nővéreit pislákolják meg, a 
kiket még a vadak is tisztelnek. De a világ e 
személyek mögött keres nevet, s a név után egy 
mellet Engedje meg, hogy mikor búcsút mondok 
e lapnak, mely az enyém is volt, hivatkozom arra, 
hogy hosszú irodalmi pályáin alatt számtalan lap- 

I ba°(lolgoztam, sok kérdést tárgyaltam, függetle- 
I nül ítéltem s emberek müveik felett, anélkül, 
j hogy valaha vádoltak volna arról, hogy oly lármás 
i sikereket kerestem, melyek a toll szenvedélyéből 

erednek. Csak akkor hagyott el a nyugalom, mi- 
j kor ama szabadkőműves és zsidó-bandáról beszél­

tem, mely miután megrontotta Francziaországot 
és hazánkat Európa játéklapdájává tette, csak 

I papjainkkal, szerzeteseinkkel és apáczáinkkal 
I szemben tud mutatni bátorságot. Azok. kiket vé- 
> deni kísérlettem meg, nem fogják tőlem megta- 
j gadni jutalmamat: imáikat amaz Íróért, az egyház 

alázatos fiáért, ki csak azért nem engedelmeske­
dett törvényeinek, mert felháborodott ama bán- 
talmakon, melyekkel az anyát illették, akit ö 
tisztel.“

3. oldal.

I

A mérsékleti egyletekről.
Az országos erkölcs nemesítő társulatnak

egyik főczélja lesz az országban mérsékleti egy­
leteket alakítani Az Egyesült-Államokban és An­
gliában terebélyes fává izmosodott temperance- 
society-k át lesznek ültetve idegen talajba. Kíván­
csian várják sokan miként lógnak azok hazánk­
ban virágzani ? Eredményezni fogják-e a takaré­
kossági szellem meghonosítását ? Mily befolyással 
lesznek társadalmi életünkre ? A mit bizony sok 
tekintetben gyökerestől kell mielőbb átalakíta­
nunk, nehogy a ferde szokások és felfogásoknak 
középosztályunk java része is áldozatul essék. Én, 
a ki ez egyleteket ismerem a hazájukból s gyakran 
csodálva kísértem figyelemmel működésűket, meg­
vallom. sokat várok tőlük s előre is üdvözlöm 

i őket Magyarországon. _
A mérsékleti egyletek a kitartó angol faj 

állhatatossal. mondhatni, vérébe átment,
előszeretetén, tartják fenn maguicat. Hogy mi is 
megkedveltessük, azt hiszem, nem lesz szükségünk 
vérátöntésre. A mérsékleti egyletek tagjai a ta­
karékoskodás terén félre szoktak tenni holmi 
rangbeli vagy születési álszégyeneket; pedig az

— Ila nein bírja megfizetni, akkor leüli.
— Hát jól van, legyen lúd ha kövér. Én 

»ülöm. a Friedmann ur meg fizeti a napidijt ne- 
eni. Mert én ingyen nem ülök.

— Hát persze, hogy — mondja a kapitány 
- maga nem ül ingyen.'Hogy is ülne. Magának 
lurnumot fizetünk, a miért leengedi magát csu-
atni. .. ._ .

_ jso igen, — mondja Lövitt ur mólt
n, kérem, puszta-gyermek vagyok.

Ezután Lövik ur különös dolgokat visz vég­
ez a bírósági szobában, s a kapitány jónak látja 
t lecsukatui, mig egy kissé kijózanodik.

Lövik ur köszön a kapitánynak és a vadá- 
zati rendszabályoknak tisztességes íllemtudással, 
iogv : alá — alász — alászolgája! Azután megy 

kettőt lép egv helyett. Az ajtótól aztán vissza- 
ordul « azzal a kitűnő arcképcsarnokkal, a mily 
•sak berúgott emberek sajátja, okoskodva kiáltja 
issza :

— Kérem, kérem, én csak egy puszta-gyer- 
nek vagyok, kérem. És ez. kérem, csak egy 
iczezjáték volt én tőlem, kérem. Kérem. Alá -
ilászolgája. , .

8 a viczczjátékcsináló puszta-gyermek a du­
ly i hűvös félhomályában aluszsza ki a mámoit

II
Egy élő, a ki attól fél, hogy halott.

_ Baj van. kérem haj vau ! — mondá far­
kas Gvörgy ma déleiül t a kapitányi szobában.

— Baj ? Hát mi az a baj ?
— Könyörgöm szeretettel, most alig egy 

félórája belefult a Tiszába egy szegény hajós- 
egény.

— Hát aztán?

Farkas György nagve/t néz, hogy még erre 
azt lehet mondani:' hát aztán ? — Különben tar­
tozom kijelenteni, hogy a György polgártárs fejé­
ben az agy holmi spirituózus folyadékkal van 
összekeveredésben, vagyis — be van csípve, mint 
minden komikus alakja a kapitányi szobának.

— Könyörgöm, azt a szegény hajós legényt 
is Farkasnak hívták. Én is l-arkas, ő is Fai- 
kas, már most ki tudja azt nekem bizonyságul 
adni, hogy nem én haltam meg.

— Hiszen elég bizonyság erre az, hogy
maga él. ,

György ur hátrahőköl. Szemeiben tölcsulan
a néma bámulat fénye.

— llát tudja bizonyosan a tekintetes ur, 
hogy én élek ?

— Hogyne tudnám, mikor látom.
— De nem addig van ám annak a sorja, 

kérem. Adjon nekem bizonyítványt a tekintetes 
ur arról, hogy én elek. Mert szeretettel könyör­
göm, nekem holnap dolgom van a tekintetes nagy­
ságos járásbiró főmérnök urnái, a ki beakar csu- 
katni, mert tetszik tudni, egy kis „ügyem“ van 
nála.

S hamiskásan hunyorít György, hogy hát 
tetszik tudni, olyan kicsi, apróka kis ügy az, a 
miért lecsukják az embert.

— Már most, csókolom a kézit, hátha el 
kerget engem a nagyságos járásbiró főmérnök ur, 
hogy én már nem élek. Tessék nekem Írást adni, 
hogy én élek.

A kapitány látja, hogy nem boldogul vele 
máskép hát ráírja egy szelet papírra, hogy Far­
kas György él.

György ur lábujjhegyre áll, a nyakát előre 
nyújtja s összes kíváncsisága ott van a kidülledt 
szemeiben, a melyekkel az irótollra néz.

Örül neki szörnyen. De aztán meggondolja 
magát, hogy hát mit ér az az irka-firka. Letnon- 
dólag int a kezeivel, s lassan motyogja:

— Úgy sem ér az a „pöcsét“ semmit.
Azonban átveszi a papirt s megy kifelé. A 

folyosón odamormogja egy hajdúnak:
— Hiszen nem lehet azzal ott bent be­

szélni 1 . . .

Ma délután újra szerencséltette látogatásá­
val György ur a kapitányi szobát.

Valami ringy-rongy kék kendő volt a hátára 
tűzve gombostűvel. Azt hozta ő nagy szégyen­
kezve, hátratekintve rá olykor. Akár a kis kutya, 
a melynek farkára papirkolonczot kötnek.

— Kérem szeretettel, hát szabad ilyet tenni 
egy becsületes emberrel?

— Milyet ?
— Hát ilyet e’ ! — S hátramutat a rongy­

ra. — A tiákerosok rakták rám.
— Hát miért nem veszi le?
— Hogy levegyem ? Nem addig az, uránt1 

Fölhoztam, hogy lássák az urak is, mert én be­
pótolom becsületsértésért azt a fiákerost.

— De hiszen ez nem képez becsületsértést.
— Nem képez? Nem képez hát, ügyé? 

Hát jól van, könyörgöm, akkor elmegyek.
S megy is, de az ajtónál visszafordul.
— De azért élek, ugy-e tekintetes ur ?
— Nagyon !
— ’Sz akkor jól van hát
Elmegy s odakinn motyogja:
— Má mömmög nem lőhet velük beszélni 1

— ny.

I
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angol nép arisztokratikus, még jobban tán, mint 
mi: ha tebát nekik sem derogál fogaikhoz verni 
a garast, s megvonni maguktól még azt is, a mire 
tehenek ugyan, de nélkülözhető, mi magyarok is, 
azt hiszem, belevonhatjuk egész úri osztályunkat 
azon egyedül üdvös működési körbe, a mely 
példaadúlag lesz hivatva elől a zászlót lobogtatni 
A gyökeres átalakítást társadalmi életünkben az 
előkelőbb körökben kellene megkezdeni. A többi 
azután utána indulna magától.

Minden egyes temperance-society egy fő 
több seged- és számtalan fiók-egyesületből áll. 
Ezek úgy, mint az egyes tagok tartoznak egy­
mást az eikölcsi és anyagi téren kölcsönösen tá­
mogatni, hogy minden kisertésnek ellenáll­
hassanak.

A ki ily egyletbe lep. az kötelezi magát, 
még pedig esküvel arra, hogy takarékoskodni fog 
mérséklet es lesz mindenben, s különösen a sze­
szes italok élvezetében minden tulságtól óvakodni 
fog. A tagok legtöbbje annyira szigorúan meg­
tartja ez utóbbi részét fogadalmának hogy soha, 
semmiféle szeszes italt nem iszik. Még a rumos 
theát és tojásos puncsot is annak tekinti. Ha a 
mérsékletegyleti tag megszegi fogadalmát, s a 
tilalmak ellen vét, azonnal vizsgálat lesz az egy­
let által ellene elrendelve, Az egyleti közvádló 
feladata kifürkészni, hogy hol, mely alkalomra és 
mily körülmények közt itta le magát ? Ha vájjon 
nem erőltették-e ? És akkor jaj az erőitetőnek, 
legyen az akár egyleti tag, akár az egyleten kí­
vül. Keresnek utat és módot a példás megbünte­
tésére, vagy társadalmilag hatnak oda hogy ér­
zékeny csapást szenvedjen. A vétkes tag a vizs­
gálat befejezte után az egylet esküdtszéke elé 
állittatik, midőn ügye egész terjedelmében és 
szabályszerűen, akár egy közönséges fegyelmi 
vagy bünügy, le lesz tárgyalva s ha ez alkalom­
mal kitűnnek hogy a vétkezett tag még javít­
ható, pénzbírság a büntetése, ha azonban javit- 
hatlan iszákos embernek találják, aki fölött ural­
kodik már a szenvedély, ki lesz itéletileg re- 
kesztve az egyletből, ráadásul pedig közmegve­
téssel sújtják, éreztetve vele lépten-nyomon, a 
kirekesztettség megbélyegző hatását, 
mokban azonban még e^zel sincs vége a 
tésnek, hanem a kirekesztés után, mint esküszegő 
bűnhődik az állam büntetőtörvénye szerint És 
igy még börtönbe is kerül. Vannak államok és 
vallásfelekezetek, melyek megengedik, hogy a nő 
részeges férjétől s viszont ez attól törvényesen 
végleg elválhasson. Egyébként is az amerikai nők | 
a részeges férjet a sors legnagyobb csapásának | 
tartják. Oly esetben, midőn mind a két szüle neki 
adta magát a szeszes italok élvezetének a gyer­
mekeket, nehogy a rossz példát kövessék hatósá 
gilag elvéteti az egylet a családi tűzhelytől, s a 
saját árvaházában nevelteti.

A mely államban a mérsékleti egylet liata- 1 
lomra vergődik, igyekezik a törvényhozást is a 
saját czéljainak megnyerni, s mi hamarább meg­
szüntet minden nyilvános korcsmát vagy italmérőt, 
a kit rajta kap, hogy titokban pálinkát, sört 
vagy bort árul, azt hatóságilag kegyetlenül meg- 
birságoltatja ha fizetni nem képes, vagy ismétli 
a tilalomáthágást, még az állam területéről is 
kitiltja. Így minduntalan beleavatkozik a nem 
tagok dolgaiba is. A részeg embert az utczákról, 
vagy a közhelyekről bekisérteti, jól megbirságol- 
tatja, mialatt kivallatja, hogy hol vette a szeszes 
italt A kártyásokat vagy egyéb szerencsejátéko 
sokat szétugrasztja, sót kártyát sem enged árui­
tatni A legszűkebb körű klubbokat is vizsgáltatja 
E beavatkozásai sok helyen visszatetszést szülnek 
s azért a mérsékleti egyletnek úgy Angliában 
mint az Egyesült-Államokban van számos ellen­
sége is.

Árnyoldalául tekintik azt, hogy Amerikában 
a szesz és sörtermelést, alig számbavehető gaz­
dasági iparággá apasztotta, s hogy a szölőmivelés, 
a bortermeléssel együtt, daczára a kedvező ta­
lajnak, nem bir felvirágzani.

A tapasztalat azonban azt bizonyítja, hogy a 
Jiol ily társulat létezik, ott a nép általában véve 
nem csak jómódú, de a szó szoros értelmében 
gazdag.

Hogy a mcrsékletegyleü tagok, ne mindég 
csak vizet legyenek kénytelenek nyakalni, divatos 
italokat találtak ki a számunkra igy a sok min­
denféle aromás olajat és a rootbeert, azaz vörös 
sert, ezek élvezete semmiféle részegítő hatással 
nem jár ; émelygős, édes italok Szeretik az an­
golok inni az almabort is, de attól, ha már jól 
ki van forrva, meg lehet ittasodni s majd erősebb 
mámort okoz, mint a valódi pezsgő. A szirupos i 
szóda viz és gazőzök a temperance italok, melyek 
egyletileg engedelyezvik.

lie ha épenséggel borra vagy pálinkára fájna 
a foga valamelyik egyleti tagnak, az azt minden 
esküje mellett is, a tilalom megsértésé nélkül él­
vezheti, de csak orvosi rendeletre. Köztudomású 
ugyanis, hogy az amerikai orvosok a lázt, a be­
tegnél sok esetben szeszes italokkal csillapítják, 
még pedig tapasztalt jótékony eredménynyel. Ha 
tehát valakire az orvos ráfogná, hogy láza van, 
rendelvcnyezhet a számára egészen a megittaso- 
dásig szeszes italokat. Cselekszik is sokat, s az 1

orvosoknak ebből nem csekély jövedelmük vau. 
Még több a gyógyszerészeknek, különösen ott, 
hol korcsmák s bormérés tiltva vaunak. A gyógy 
tárak legtöbbje tele van csapos hordóval s a sze­
szes italok százféle fajával. Majd minden egyes 
beteg más-más folyadékkal óhajtja a lázát csilla­
pítani. i.z orvosok és gyógyszerészek, úgy tapasz 
taltam, mindenütt legbuzgóbb hívei a mérsékleti 
egyletnek.

A kártyjajáték tilalmát is sokan szeretik 
kijátszani, sakkoznak, vagy biliárdoznak pénzben, 
s ezer nemét találják ki a versenyzések és foga­
dásoknak, sehol oly nagy fogadási vállalkozás 
nincs mint épen az angoloknál.

Meglepő látványt nyújt vasárnap, vagy únn p- 
napon egy ni'rsókleti város, a maga ünnepies 
csendjével s népiden, kihalt, utczáival A boltok, 
üzletek mind záraa vannak egyetlen zsemlét nem 
lehet kapni sehol. A gyárak, malmok, iparosok 
nem dolgoznak, munkásaikat hazabocsájtják s az 
utczákon mégis alig látni embert. Valóban cso­
dálkozni lehet azon, hogy hová tudnak annyira 
eltűnni ? Pedig a "dolog igen egyszerű. Minden­
kinek van családja, vagy ismerőse, s azzal tölti 
el csöndben a napot, elvonulva a világ zajától, 
a melyben egész héten át úgyis volt módja elég.

X mérsékleti elvekkel nem fér össze az ok­
nélküli zaj. Zajosabb mulatságokat nem is igen 
lehet ott látni még farsangon át sem A mérték­
letesség sok minden apróságra van már befolyás­
sal, csupán egyetlen egyet nem bir részben se 
megtörni, a női luxust az öltözködésben. Ez lesz 
azt hiszem, nálunk is a fügét mutató Komá­
rom vára !

.)/. L

KÜLÖNFÉLÉK.
— TJj lakások. Két csavargó a törvényszék 

e'ött áll. — Hol lakik ön ? — kérdi az elnök az 
egyiktől — A szabad ég alatt. — S ön / — Egy 
emelettel lejebb.

lékem legyen öntől. S az öreg báró megbocsátott.

KÖZGAZDASÁG.
— A „Magyai-Frauczia-Biztositó-Rész- j 

vény-Társaság“ f. évi ápril hó 17-én Bittó j 
István ö exczellentiája elnöklete alatt 1885. évi 1 
rendes közgyűlését tartotta meg. Az igazgatósági 
jelentés kiemeli, hogy a folt tontartó gazdasági 
válság és az általa minden téren előidézett for­
galmi pangás a biztosítási üzlet menetére is — 
ez a termelői és kereskedelmi tevékenység leg­
fontosabb ágazataival minden más üzletnél szoro­
sabban lévén összenőve — bénító és sok tekin­
tetben hátrányos hatást gyakorolt. Eme sajnála­
tos tény többé-kevésbbé a legtöbb biztositú-tár- 
saságnak múlt évi zárszámadásaiban meggyőző 
kifejezésre talál és ugyanazért megelégedésére 
szolgál az igazgatóságnak, hogy oly eredménynyel 
léphet a közgyü és elé mely a lefolyt és általá­
nosságban kevésbbé kedvező biztosítási üzletévre 
és különösen a jégágazat passzív eredményére te­
kintettel kielégítőnek mondható s hogy azon kel­
lemes helyzetben van — a tartalékok több, mint 
elégségesen történt javadalmazása mellett - a 
múlt évihez hasonló magasságú osztalék fizetését 
javaslatba hozhatni. Az igazgatóság újabb bizo­
nyítékát véli ebben látui az üzlet szilárd alaku­
lásának a mely kevésbbé kedvező viszonyok kö­
zött is megfelelő jövedelmezést helyez kilátásba.
A tűzbiztosításoknál a nyersdijbevétel 4.462.375 i 
frt 52 krt (az előző év 4.304.151 írt 55 krja 
ellenében) tehát ) 58 223 frt 97 krral többet ered 
ményezett; folyó koczknzatokra teljesen teher­
mentesen 934.766 frt díjtartalék, (a tiszta dijak 
38%-ja, 2%-kal több,mint az előző évben és 115.000 
írttal több a tapasztalatszerüleg szükségeltségnél) 
függő károkra pedig 264.605 frt tartalék lett 
visszahelyezve ; az üzletág maradványa 111.783 
frt 35 kr. A szállitmánybiztositás 1,646.558 frt 
35 kr nyersdijbevételt (a múlt évi 1 829.317 irt 
51 kr ellenében) tehát 182.759 frt 16 krral ke­
vesebbet tüntet ki; folyó koczkázatokra tartalé­
kul 161.111 frt 12 kr és függő károkra 201.940 
frt helyeztetett kiadásba, az üzletág tehát 51,310 
frt 10 kr nyereséget eredményez A kimutatott 
díjbevétel-csökkenés az indirekt üzlet lassanként 
való feladásának és a már imjdnem teljesen szer­
vezett direkt üzlet csaknem kizárólagos művelé­
sének következménye. A jégbiztosításnál nyers- 
dijakban 793 663 frt 36 kr (a múlt évi 958,357 
frt 98 kr ellenében) 162.691 frt 62 krral keve­
sebb bevételeztetett. Ez üzletág 29.719 frt 71 kr 
veszteséggel járt, mely kedvezőtlen eredmény a 
múlt év,számos és é.zékeny károkat okozott, rend­
kívüli időjárásának tulajdonítható. A földtermékek 
árának alacsonysága természetszerűleg a biztosí­
tási értók csökkenését es ezzel kapcsolatosan a 
díjbevétel megfelelő kevesbtilését vonta maga után. 
Az életbiztosítás 18s5. végével 99-5 kötvénynyel

Egyes álla 
bűn e-

— Gyöngéd rokon. Az öreg báró rajtakapja 
unokaöcscset, mikor ez nevére váltókat hamisít Keserű 
szemrehányásokat tesz neki, — Kedves bátyáin — szól 
elegikus hangon a rajtakapott. — higyje el, sohasem 
tettem volna, ha nem óhajtottam volna, hogy némi em-

19,106.463 frt tőke és járadékról szóló biztosítási 
állagot tüntet ki- Az 1885 évben 97.000 frt ösz- 
szegig felmerült káresetek 36.221 irt 89 krral 
maradtak a várhatott halandóságon alul díjtar­
talékul 1,428.781 frt 80 kr (344 761 frt 56 krral 
több mint az előző évben). Ezen ágazat nyeresége 
45.014 frt 62 krt tesz A társaság 1885 deczem- 
ber 31 én az elemi biztosítási ágakban 1 208.037 
forint 42 kinyi, az életbiztosítási ágban pedig 
1,428.781 frt 80 kinyi, összesen 2,636 819 frt 22 
kr díjtartalékkal, azonkívül 1,43 t.344 frt 85 kinyi 
agió, árfolyamkülönbözeti és nyeremény s külön 
tartalék fölött rendelkezik ami 506 314 frt 89 
kinyi emelkedést jelent Valamennyi ágak kártar­
talékai összesen 439.501 frt 15 krra rúgnak. A 
társaság által folytatott valamennyi biztosítási 
üzletág díjbevétele a lefolyt évben tett 7,574 439 
frt 01 kr. A mérleg 357.692 frt 06 krnyi tiszta­
nyereséget tüntet ki, melyből az alapszabályba" 
előirt tartalékok és díjazások levonása után osz­
talékul részvényenkint 30 frank — 6% aranyban 
fizettetik. Az igazgatósági jelentéshez fűzött üzleti 
jelentésből kitünóleg. a társaság fenállása óta 
dijakban 33,811.321 frt 6 krt bevételezett és 
károkért 23,374 422 frt 77 krt fizetett ki; dij 
és egyéb tartalékokra pedig — a függő káro­
kon tartalékolt 493.501 frt 15 krt nem is szá 
mitva, 4,071,163 frt 57 krt gyűjtött. A teljesen 
befizetett részvénytőke 4 millió írt aranyban.

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.

— április 27-én.

Lapunk zártakor jegyezték a következő
árakat:
Magyar aranyjár. 4°/0........................................................ 102.60

„ papirjáradék ...................................................  95.40
Osztrák hitelrészvény........................................................ 2s8.—
Magyar hitelbank.............................................................. 292.—
Jelzálogbank ....................................................................... 124._
Magyar földhitelintézeti zálog levél 4'/a   99.50
Osztrák-magyar bank zálog levél 41Z2 °/0.................... 101.75
Cs. kir. kör. arany............................................................ 5 83
20 frankos arany................................................................ 9.99
Német márka....................................................................... 61.50

Gabonatőzsde
Lapunk zártakor jegyeztek :

Bliza. bánsági.................... 70-81 kg. 8 10—8 65
tiszavidéki................ „ 8 05—8.60

„ pestvidéki................ ................  76—81 „ 3.05—8.00
„ fejérmegyei.............. ................. 70—81 „ S.lo—8.65
„ bácskai...................... ................  70—81 „ 8.15-8.70
„ északmagyarországi . ................  70—81 „ 7.70—8.35

................  70—72 „ 6.15—6.26
árpa takarmány................ ............  . . 60—63 „ 5.10—5.80

„ égetni való................ ................  62—64 „ 5 <0—6.70
„ sörfőzdéi.................... ................. 64—66 „ 7.----- 8.60

................  39-41 ., 6.10—6.60
tengeri uj bánsági.............. ................ 75 „ 5.15—5.20

„ másnemű................ ................ 73 „ 5.10—5.15
köles .................................. .............. , 4 40-3.90
káposzta repcze ................
repcze, üj............................

Marhavásár.

Pozsony, április 27-dikén. Fölhajtatott 
összesen 1019 drb bízott marba, köztük 825 
drb magyar ökör, 6 drb tehén 4 bika, 1 
bivaly, 154 drb német ökör, 25 telién, és 4 drb 
bika, - drb gácsországi ökör. Az irányzat na­
gyon élénk volt. Kitűnő minőségű áruk kereset­
tek. Árak jegyeztettek: magyar ökör 48-60.50 
frt, német ökör 50 — 61 frt.

B é c s, április 27-dikén. Fölhajtatott 
összesen 1326 darab és pedig 550 magyar, 416 
galicziai és 330 német. F szállítmány a hat napi 
szükségletre is elégtelen volt, s igy elsőrendű 
áruk 1.50 2. könnyebb fajták 3 írttal magasab­
ban fizettettek Árak: magyar ökör 49—59 frt, 
galíciai 50—57 frt, német 50—62 frt.

Sertés-üzlet.
Budapesti sertésvásár. (A kőbá­

nyái sertéskereskedelmi-csarnok jelenté =e.) április 
27-án. Az üzlet változatlan. Magyar urasági öreg, 
nehéz 40—42 írtig, fiatal nehéz 43—43.50 frt., 
közép 42—42 50 frt., könnyű 43—44 frt, közönséges 
szedett nehéz 41—42 frt., közép 41-42— írt, 
könnyű 42—43 frt. Szerbiai nehéz 11—42,Irt, kö­
zép 41—42 könnyű 41 — 42 frt Hízó egy éve< 
—,— frt. Ilizó kétéves makkos—.— Hízó öreg 
—. - frt.

Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kilós 1".„-os levonással metermázsánkint értendők. 
Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint át­
menetiek adattak el. A vevőnek páronkint 4 frt 
aranyban vám fejében megtéríttetik.

Bécsi sertésvásár, április 27-éu. Föl- 
hajtatott összesen 5162 darab. 1210 darab kö­
zépszerű és 1653 darab nehéz sertés, 2299 süldő. 
A csekélyebb szállítmány következtében bakonyiak 
8, a süldők 2 írttal magasabban fizettettek. Csak 
a legsürgősebb szükséglet fedeztetett. Fizettek: 
nehéz bakonyi 40—43 frt, silányabb 35—40 frt, 
süldő 34 - 44 frt, szalonna 42—43 frt, zsir 47 - 
48 frt. (100 kilogrammonkint.)

felelős szerkesztő SZALAY KÁROLY.
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